

焦点话题

起步就摔了个大跟头,对于站在比赛起跑线上的任何一个人来说,都是一场灾难。来自北京市丰台区的8岁小女孩马子惠,在人生的第一场正式短道速滑比赛中,就遭遇了这样的挫折。发令枪响后,马子惠刚出发就摔倒,但她没有犹豫,爬起来就追了上去,在家人和教练的鼓励声中,一步步地追、一米米地赶,实现弯道超越,最终进入决赛夺得该项目冠军。视频传到网上,不放弃的马子惠不到一天时间就赢得了网友400多万点赞:“竟然会看

比夺冠更宝贵的是永不言弃

到泪目”“这么小的孩子,都能做到摔倒后没放弃,我们还有什么理由不努力呢”“心理素质强,未来可期”“体育精神、奥运精神”……流泪不是因为泪点低,点赞是因为太给力。有人惊讶于小姑娘超越对手的绝对实力,有人感叹她摔倒后爬起来继续追赶的勇气;当然,也有人反思“不要输在起跑线上”。但毫无疑问的是,每个人都在小姑娘的身上,看到了曾经跌倒过的自己;在她不放弃的执着与最终的超越中,重新领悟最简单的人生道理。最简单的道理,往往最深刻,又最难做到。大道至简,在哪里跌倒就在哪里爬起来,就是典

型一例。在哪里跌倒就在哪里躺下的有之,身体站起来而心理站不起来的有之;有人会将不慎跌倒作为自己落后开脱的理由,有人会将曾经努力过作为放弃坚持的借口。正如网友所说,假如我们是只有8岁的马子惠,刚起步就摔跤,我们会作出和她同样的选择,还是会趴在冰面上哭鼻子?即便马子惠小朋友没有反超获得第一,甚至只是获得倒数第一,跌倒后继续追赶的她一样值得点赞。鲁迅先生曾经说过:“多有‘不耻最后’的民族,无论什么事,怕总不会一下子就‘土崩瓦解’;我每看运动会时,常常这样

想:优胜者固然可敬,但那虽然落后而仍非跑至终点不止的竞逐者,和见了这样竞逐者而肃然不笑的看客,乃正是中国将来的脊梁。”值得庆幸的是,在各行各业、各条战线上,我们都有“不耻最后”的人,更有看到此景肃然起敬的人。人生路远,难免摔跤,更不是每个人都有后来居上、力挽狂澜的实力。无论是在体育赛道上还是人生道路上,无论我们是8岁还是18岁、28岁,只要我们不怕摔跤,爬起来继续努力,同样会成为一个励志的榜样,像小小的马子惠一样,给他人带来一丝感动,激励他人毅然前行。 □贾亮

热门评论

“早晨6点开始就在室外排队,这大冷天谁站外面一个半小时都冻透了。就不能换一下工作思路吗?”这些天,长春市最低气温跌破零下20摄氏度。一条长春市民吐槽清晨排队缴纳社保的微博近日登上热搜榜。为此,长春市社保局迅速回应:12月31日前,社保局全员提前1小时上班,中午不间断服务,积极应对业务高峰。职工社保费用由单位代扣代缴,个人省心。而城乡居民及灵活就业人员的社保费用则要自己缴纳,熟悉网上办理的人自然在家就能缴费,但对于不懂网上缴费的人来说,只能到社保中心服务窗口缴费。在零下20度排队缴费的部分长春市民就属于这种情况。

之所以出现年底排队缴费现象,原因之一是今年社保费用征收部门发生变化,系统时常有卡顿影响办理效率;原因之二是个体参保人员都习惯在年底集中缴费,导致人流量激增。如果“系统卡顿”和“集中缴费”是共性问题,这恐怕需要“顶层破解”。虽然长春社保部门已采取全员提前1小时上班,中午不间断服务,但已经出现零下20度排队缴费仍让人很难接受,因为零下20度排队缴费会让人觉得公共服务缺乏温度。任何公共服务都应该有合理的温度,因为服务对象比较广,服务性质也较特殊。鉴于此,各地纷纷改进公共服务的质量、效率和态度。比如,整治“脸难看,事难办”,让数据多跑路,让群众少跑路,都能让办事群众感到温暖。但在天寒地冻的长春,却出现零下20度室外排队缴费现象,这说明有关部门提供公共服务缺少换位思考。

如果当地社保部门能站在市民角度,提前改进社保缴费服务,或许是另外一种结果。如果之前对系统进行多次测试,提前解决系统卡顿等问题,显然办理效率就不会受系统问题影响,市民就不会挨冻。如果提前针对年底集中缴费制定周密预案,通过分时预约等办理方式把市民分散在不同时间段缴费,也不会出现排队缴费现象。

公共服务是否有温度,是否让人感到温暖,服务对象最有发言权。要想让服务对象给公共服务部门好评,就需要公共服务部门处处站在服务对象的角度思考问题。如果公共服务部门能主动换位思考,当然值得鼓励,但如果某些公共服务部门缺乏这种意识,则需要服务对象进行倒逼。比如服务对象对公共服务部门进行打分,就能产生倒逼效应。 □老唐

「零下二十度排队缴费」的思考

期待婚姻登记全国联网通办早日实现

据12月21日《法治日报》报道,近日,有网友在民政部网站留言:“大数据时代,婚姻登记信息全国联网全国可查,身份证都已经实现异地办理多年了,婚姻登记却依然要求必须到男女双方的一方户籍所在地办理,对于男女双方都是外地户口的人员来说很不方便,希望早日实现婚姻登记全国通办。”民政部社会事务司答复称:“在后续工作中,我们会予以参考。”网民呼吁婚姻登记全国通办,已不是第一次。按照《婚姻登记条例》的规定,内地居民结婚,男女双方应共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记。现实中,不少情侣为了履行该手续往返两地登记结婚,因此增加了不少时间、金钱等成本。

去年江苏昆山男子“一夫三妻三子”的新闻引爆网络,让人震惊,今年河南驻马店女子被人冒用身份“结婚”五次,更是让人愤怒……类似事情背后,婚姻登记信息没有全国联网,查询较为困难,是其中一个重要推手。如果可以实行异地婚姻登记,一来可以省去民众奔波劳顿之苦;二来可以有效堵塞漏洞——不管人在哪里,都可以在网上查询、核实婚姻信息,如此“婚姻骗子”的计谋便很难得逞。其实,今年9月印发的《国务院办公厅关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》已经给出了婚姻登记“跨省通办”事项的具体时间表,意见提出力争2025年底前在县级以上婚姻登记机关关

面实行全国结婚登记“跨省通办”。目前,一些省份已经开始部署落实上述指导意见,但是建立婚姻信息数据库的风险、财政资金支持等是必须面对的问题,实现信息准确修复、跨部门合作的信息安全等仍面临不小的挑战。婚姻登记全国联网通办,既要保证录入信息的科学准确,避免出现错录、漏录等情况,还要保证录入信息可以实时更新,并及时纠错。再者,公众查询相关信息登记时,有关部门既要注意保障其知情权,又要注意保证其相关人员的隐私权。民法典即将实施,实现婚姻登记全国通办,不仅具有充分的合理必要性,也有现实的紧迫性。 □斯涵涵

民生视角

网红店红火长久要靠质量

近日,某网红火锅店因被查出出售的牛蛙使用被禁用的兽药而登上热搜。在此之前,其他一些网红店也曾因卫生或质量问题上了热搜,生意一落千丈。从某种程度上说,这些网红店的“大起大落”,与当下火热的注意力经济有关。随着互联网技术的成熟与自媒体的普及,有的网红店发现了快速获客的“秘诀”:不是通过提高产品质量实现经久不衰,而是通过装修设计搞噱头、花钱请托排队、搞饥饿营销等方

式,走捷径实现快速引流。然而,不少网红店在尝到甜头之后并没有将主要精力用于改善产品质量或提升服务水平,而是沉醉于复制注意力经济的营销思路,快速扩张门店数量,导致埋下产品质量隐患。这样的网红店生意一落千丈,原因不难理解。一方面,不少网红店“打卡”一次即可。一些网红店的店面装修风格更新速度慢,容易形成审美疲劳,难以吸引消费者重复消费,导致用户黏性

不高。另一方面,食客对食品的要求不仅要高“颜值”,还在意产品的质量和安全。有食品安全问题的所谓网红店,自然很难再吸引消费者的注意力,生意变差在情理之中。得之注意力,失之注意力。注意力经济很重要,但绝不能忘记质量才是产品的核心竞争力。网红店除了应注重创新和改变,还必须始终牢牢把住质量关,这样才能长久维系消费者。 □丁慎毅

社会透视

漫评



违法无处躲

□文/实思 图/曹一

布建雷达、红外线监控等智能设备,实现水域内关键要素“全管控”;通过无人机高空探测等技术,及时掌握非法捕捞船只动向;建立打击非法捕捞犯罪的信息化平台……近年来,湖北武汉等地执法部门运用科技手段,让非法捕捞无所遁形,为长江流域水生生物保护区全面禁捕提供坚实保障。

解密新版《辞海》:首次收录5G、微博等词



《辞海》(第七版)在上海书城与读者见面。

近日,从上海世纪出版集团获悉,被誉为当代知识宝库、知识“海洋”的《辞海》(第七版)今年9月起在全国各大书店、网络平台等发行渠道亮相,上市后受到读者欢迎。

《辞海》的编纂事业历史悠久。我国改革开放后,《辞海》每十年修订一次。2020年问世的《辞海》(第七版)收词更“海量”,释义更精准。

“坚定文化自信,坚持改革创新,打造传世精品,这是‘辞海人’的共同追求。”上海世纪出版集团党委书记黄强介绍,新版《辞海》全书2350万字,图片1.8万余幅,75%以上的条目都有程度不同的修订或更新,新增条目(含义项)

1.1万余条,同时根据实际情况删减数千条,全书条目约13万条。细心的读者发现,在《辞海》的中国地理学科中,新增“雄安新区”“粤港澳大湾区”等词条;在天文学科中,增加了“500米口径球面射电望远镜”条目,也就是俗称的“中国天眼”;在空间科学领域,对“嫦娥系列月球探测器”词条进行补充,新增了2019年嫦娥四号探测器登陆月球背面的内容;在建筑学科,增加了“港珠澳大桥”等词条;科技哲学学科新增“地外文明”等词条。

《辞海》(第六版)已频繁“触网”。与互联网相关的词条当时新增了网吧、网络电话等。从第六版到第七版,大约十年时间,是中国移动互联网发展最迅猛的十年。新版《辞海》中,首次收录北斗卫星导航系统、大数据、量子通信、人工智能、移动互联网、4G、5G、物联网、第三方支付、支付宝、跨境电子商务、微博、微信、自媒体等,这也从一个侧面体现了《辞海》与时俱进,坚持及时反映各方面新事物、新发展的修订目标。《辞海》内容丰富,纸质版难免厚

重。为了让《辞海》更适宜于移动互联网时代的阅读,新版《辞海》努力变“轻”了。第六版曾推出的手持阅读器,如今已被适应不同应用场景的《辞海》网络版替代,包括电脑版、手机客户端、微信版等。据介绍,2020年发生的一些重大事件,如“新冠肺炎疫情”等,也将陆续在《辞海》网络版中实现及时更新。

每一版《辞海》的修订和出版,都受到广大读者的关注和欢迎。这一版也同样如此。《辞海》的忠实读者龚先生已早早预订了一套。张女士为正在上小学的孙子购买了《辞海》(第七版)。她说,这是权威的工具书,孩子今后一定用得上。有人说,“辞海人”变老了,每每召开会议,各学科的专家学者聚集一堂,满屋银发。上海辞书出版社的老编辑参加了六次修订工作。《辞海》常务副主编巢峰已年过九旬,亲历了1979年以来的五版修订。令人欣慰的是,有更多优秀的中青年学者和编校人员正在“接棒”《辞海》编修工作,第七版最年轻的作者刚过而立之年,最年轻的编辑、校对人员出生于20世纪90年。 □许晓青

《倦怠》:勇敢一点,让我们治愈“不想上班”

如果说不想上班是年轻人的一种普遍心态,那当我看到《倦怠:为何我们不想工作》这本书时,第一反应就是这不是废话吗,难道会有人乐意早起、挤早高峰、上厕所难找坑位、晚上10点下班还打不到车吗?

一个“2019职场人加班现状”的在线调查显示,近九成的人都难逃加班命运,24.7%的人几乎每天在加班;而每天都加班的人群中,年龄越小比例越高,95后高居榜首——近三成每天在加班。

2019年5月,世界卫生组织首次把“工作倦怠”列入《国际疾病分类》——不想上班是一种病,年轻人没有错,只是病了。“不想上班”的强大意念就像一座冰山,瞬间涌来的那些原因仅仅是露出海面的那一小部分;但就像来自北大西洋的暖流终究温暖了冰岛,“不想上班”是病,但也有药。年轻人不会坐以待毙,勇敢的我们总是能自救的。

比如,刚从大学毕业的准社会人,能不能先不工作?有一个招聘网站针对2019届毕业生的调研显示,约2.9%的大专应届生和5.7%的本科应届生选择暂缓就业,多进行短期支教、游学、创业考察等活动。在有物质条件的基础上,社会对此也持宽容态度,慢慢考虑人生道路,为未来做规划,未尝不是好事。要警惕的是两种情况,一是啃老,二是变了味的“间隔年”。“啃老”的负面影响大家都懂,我们来说“间隔年”。“间隔年”指的是进入下一个人生阶段(升学、工作、换工作)之前,腾出一年时间以实践的方式来体验自己感兴趣的事情,比如旅行、研学、做义工等。但是,如果并不明确自己在“间隔年”的目标,而只是作为“不想上班”的借口,那就是自欺欺人。一个名叫马奇·艾波赫的美国作家在2007年出版的一本畅销书《不能

只打一份工:多重压力下的职场求生书》中,提出了“斜杠人生”的概念,鼓励年轻职场人不要满足于单一职业的工作模式,而选择有多重职业及身份的生活,这被视为对抗职场倦怠的一剂良药。意大利在2017年有超过530万自由职业者,其中80%可以归入“斜杠”一族,占总工作人数的五分之一。在中国,随着互联网的普及和发展,兼职也变得越来越普遍,特别是一些激发个人兴趣、发挥潜能的自由兼职,既能满足年轻人自由支配时间和体验不同职业人生的愿望,也能利用空间碎片时间赚取额外收入。“斜杠”最直接的好处是可以得到额外收入,其次能拓展职业技能,最后还能让兴趣爱好得以施展。看到这里,虽然明天依然要上班,但你,是不是有了新的打算? □蒋肖斌

Advertisement for Shaanxi Workers' Daily. It features a large graphic with the text '欢迎订阅' (Welcome to subscribe) and '陕西工人报' (Shaanxi Workers' Daily). It includes contact information for the publisher, subscription rates (228 yuan/year), and a QR code for ordering. The background shows a collage of newspaper pages.